

## “阅读+”主题系列对话探讨阅读空间 城市之光



千龙网讯 12月7日下午，第七届书香中国·北京阅读季阅读盛典“阅读+”主题系列对话之五“阅读空间，城市之光”在天桥艺术中心举行。活动由中央电视台主持人李潘主持，邀请北京发行集团董事长李湛军，国家图书馆典藏阅览部主任兼少年儿童馆馆长王志庚，中国新闻书店总经理张程，模范书局创始人姜寻，涵芬楼书店副总经理王永康，中国书店副总经理张晓东，北京大学信息管理系教授王子舟共同探讨北京作为全国文化中心，如何结合国际化视野创建阅读之城；探讨北京作为文化窗口与世界文化城市的关系，结合“书香北京”这张城市名片，探寻“北京最美书香空间”。

“阅读无处不在”，身在北京的人都会有感觉，只要你爱阅读，身边随时都有可利用的资源和有力的服务。作为全国文化中心，北京非常重视实体书店和阅读空间的建设，将之作为北京公共文化服务的标配，经过数年努力，已经拥有了大量特色鲜明、具有市场的阅读空间。这些阅读空间成为北京阅读季“六位一体”全民阅读公共服务平台上联结的空间资源为优质阅读活动提供更充足的场地，同时，它们也成为北京城市一道靓丽的风景线，充分地突显城市的文化气质。

北京发行集团董事长李湛军做了题为《新时代，全民阅读给实体书店带来的机遇》的演讲。李湛军首先分析了在新时代，实体书店创新变革的几个类型。一种是诚品模式，就是书店里20%是图书，80%是日用百货品，这就是台湾的诚品模式。诚品书店最成功的地方就是善于把非图书的业态，有机的融合到图书的经营和销售体系中。第二年种是果戈里模式，这个模式更侧重于场景的设计，同时还侧重于把活动的场景更好的围绕图书的服务。第三种是一些“专”“精”“特”的小书店，如字里行间、言又几等书店，他们的装修更加的族群化，吸引高端、尖端，或者一些粉丝型的人群，这类书店给城市增添了许多美丽的风景。谈到未来北京国有实体书店的发展方向，李湛军认为，实体书店发展的北京模式就是既要把诚品书店的优点学过来，但又不拘泥于图书只占20%，而要突出图书主业。

国家图书馆典藏阅览部主任兼少年儿童馆馆长王志庚在现场和大家分享了自己对正在兴起的城市公共阅读空间的观察和判断。在他看来，这些城市里新兴的公共阅读空间也是图书馆。关于阅读，王志庚认为，阅读必须是后天习得的经验和能力，所以有这样一句话，“先学会阅读，然后再通过阅读去学习。”阅读又分社会阅读，也就是集体阅读。集体阅读实际上是一种社交行为，是孩子社会化非常重要的经历。儿童是家庭里的，也是社区里的儿童，我们的孩子要回归社区，如果社区里有一块阅读的土壤，就能够满足孩子集体阅读的需求，所以城市书房和公共阅读空间是一个必要的存在。

中国新闻书店总经理张程现场为大家就介绍了中国新闻书店的现状。中国新闻书店成立于1984年，是新华社主办的一家全国唯一国资头专业书店。张程分享了实体书店也面临着一些挑战和应对之道。应对方式之一就是参与全民阅读，升级书店为阅读交流和文化互动的据点，在实体书店形成交流的场所和纽带。

模范书局创始人姜寻做了题为《新型阅读空间的融合与发展》演讲。姜寻认为，独立书店不应该是一个标准化的书店，而应该是一个小众的阅读场所。谈到创办模范书局的初衷，他说：“我希望书店也能作为城市的一只眼睛，给城市带来温暖和光明。”因此，姜寻非常敬佩坚持做独立书店的人，他们在给整个社会、整个城市带来一个诗意的栖息之地。新时代对实体书店的压力更大了，很多人可以网上买书甚至是免费下载电子书。下一步，姜寻计划将书店与生活方式联结，让读者来感悟，来触摸实体书，与书友互动，这样，人们才会有兴趣来店里光顾。对于什么是“新型阅读空间”姜寻总结为六点：一是优雅的人文阅读环境与好书；二是书籍相关的优秀文创品；三是持续的名家现场签售、论坛及新书发布会；四是书店独立编辑出版发行的出版物；五是与生活方式相结合的，不类型化、不标准化的书店；六是书局品牌的继续输出。

北京大学信息管理系教授王子舟带来题为《城市民间图书馆的发展》演讲，为现场听众介绍了民间图书馆的情况。民间图书馆包括学人自办的私人图书馆，连锁扩张的加盟图书馆，社区图书馆、会员馆、绘本馆，组织机构复社图书馆，流动图书馆，特定群体专业图书馆，互联网图书馆，网上图书馆等。城市民间图书馆的出现给城市提供了新的公共空间，提供了包容性和活力，这对公民性格的养成，品格的养成有着促进作用。有时候，民间图书馆就躲在深巷里

头，但是它是城市的文化地标，他们塑造了城市的想象力，他们使城市及城里的人们发生了微妙的变化。

涵芬楼书店副总经理王永康，为大家介绍了涵芬楼书店的“百年坚持”。在阅读盛典期间，涵芬楼书店获得的“最北京”实体书店称号，其实涵芬楼最早的时候是商民书馆内部的藏书室，慢慢发展成东亚最大的图书馆，是1904年建的，到现在113年。茅盾曾经是商民书馆的员工，他当时说：“茅盾说：“不为名，不为利，只贪图涵芬楼藏书丰富，中外古今齐全，借此读点书而已。” 1914年，胡愈之进商务工作时对图书馆的设立十分欣赏，他在一篇回忆文章中写道：“商务印书馆有个藏书丰富的图书馆，职工可以随时去借阅图书，这对我的自学有很大的好处。”

中国书店副总经理张晓东也为大家介绍了中国书店的基本情况。

入港的跳板非洲大陆最小的国家冈比亚最近也成了不少人移民的热点。

?成功誓言之二

当前文章：<http://www.pressrelease2world.com/msn8d.pdf>

发布时间：2018-01-22 00:42:14

[杀人回忆](#) [武神赵子龙](#) [高速模切机](#) [电磁铁](#) [冰与火之歌](#) [高速模切机](#) [搜狗浏览器](#) [3dmax](#) [张大春](#)  
[十大励志书籍](#)